

Bez OBALŮ

Jsou všude kolem nás. Cokoliv si přineseme z obchodu, je v nich zabaleno. A co potom s nimi? Ano, řeč je o obalovém materiálu, kterého se hromadí všude velké množství. Tento materiál zatěžuje životní prostředí a jeho další využití je většinou velmi malé. Jak se chovat, abychom odpadu vytvářeli co nejméně? Minimalizujeme-znovuvyužijeme-třídíme – aneb RE-RE-RE.

Pokud tě toto téma zajímá, můžeš zkusit další náměty z odborky Zelený Edison.

Co je princip RE-RE-RE (reduce – reuse – recycle)?

Princip RE-RE-RE neznamená jenom třídít odpadový materiál, ale hlavně předcházet jeho vzniku. Jak chápat jednotlivé složky tohoto principu?



REDUCE znamená minimalizovat odpad, který vytvoříme. Nekupovat si věci, které nepotřebujeme, omezit používání jednorázových výrobků, jako je jednorázové nádoby, snažit se věci před vyhozením opravit. Využijte látkových tašek namísto igelitových, stejně tak místo igelitových pytlíků na nákup zeleniny si můžete ušít pytlíky třeba ze starých záclon. Dají se použít opakovaně a mohou být o mnoho hezčí.

Zapiš další nápady:



REUSE znamená využívat věci opakovaně, třeba i jinak, než byly využívány původně. Např. ze starých palet lze vyrobit zajímavý nábytek, velké zavařovačky můžeme proměnit na malé skleničky či kelímky nebo staré hrncečky použít jako květináče. V posledních letech přibývá designerů, kteří se věnují zpracování elektrošrotu, takže vznikají například konferenční stoly z bubnů od praček.

Napadá tě něco dalšího?



Poslední částí je **RECYCLE**, kdy již dochází k třídění odpadu. Vyprodukuje-li tedy odpad, je lepší ho roztřídit než jednoduše hodit do popelnice na směr.

Co všechno můžeš třídít?

Bábinka, 14 let, #skaut66: Vždy laskavá a milá bytost, ochotně pomáhající všem, hlavně svým malým skautkám jako jejich podrádkyně. Miluje toulání se přírodou.



Mám pro vás pár dalších tipů, jak snižovat množství obalového materiálu...

Nakupování bez obalu: na webu <https://www.reduca.cz/> bezodpadova-mapa najdete místa, kde lze pořídit věci bez zbytečných obalových materiálů.

Domácí výroba čistidel: tato rada je vhodná zejména pro ty z vás, kteří rádi mícháte dohromady různé látky a zkusíte chemicky experimentovat: zkuste si vyrobit např. vlastní prostředek na mytí nádobí.

Mlékomaty: automaty, které stáčí čerstvé mléko do přinesených lahví.

Bedýnkový systém potravin: v různých regionech je možné si objednávat zeleninu a další lokální produkty, které bývají doručované ve vratných bedýnkách, případně dalších typech vratných obalů, např. jogurty ve skleničkách.

SKULPTURA



Jak vyrobit 0,5 l domácího přípravku na mytí nádobí?

Smíchejte 0,5 hrnku tekutého olivového mýdla (to získáte rozpuštěním 50 g nastrouhaného olivového mýdla v teplé vodě), 1 lžici octa, 1 lžičku sody na praní a případně pár kapek esenciálního oleje. Tuto směs ještě zalijte 1,5 hrnkem horké vody a míchejte, dokud se přísady nespojí dohromady. Pak vše přelijte do láhve, ve které chcete směs uchovávat. Pokud se vám před použitím bude zdát směs příliš tuhá, znovu ji zahřejte a nařeďte vodou. Na internetu se dá snadno najít i řada návodů na výrobu dalších domácích prostředků.



ÚKOL Zkuste si spočítat, kolik igelitových pytlíků a tašek spotřebujete za týden.

Tabulka udává, kolik igelitových tašek a pytlíků spotřebuje průměrný občan EU za rok. Zkuste doplnit tabulku o své výpočty a usudte, zda jste svým chováním šetrnější k životnímu prostředí než průměrný občan EU.

	Občan EU		TY
	1 rok	1 týden	1 týden
Počet igelitek / 1 občan EU / rok	198		
Počet igelitových pytlíků / 1 občan EU / rok	400		

Čím bys ty sám mohl počet pytlíků snížit?

Článek vychází v rámci projektu Skautského institutu Eko vs. Ego, který byl podpořen grantem hlavního města Praha.



Více na skautskyinstitut.cz/ego-x-eco.

Připravila: Aňa, foto: Vamp

skaut

Prosinec 2017 (60, č. 2)

Nejstarší vycházející časopis pro mládež u nás. Založen A. B. Svojsíkem v roce 1915, obnoven 1945, 1968, 1990. Vychází 5x ročně. Praha 30. 11. 2017

Vydává Tiskové a distribuční centrum Junáka, Senovážné nám. 24, 110 00 Praha 1, tel.: 234 621 223, email: tdc@junak.cz, <http://www.skaut.cz/tdc>, IČO 64934926, Šéfredaktor: Zdeněk Chval, Grafická úprava a DTP: Miroslav Zrubák, Foto na titulní straně: Fido. Předplatné zajišťuje Send Předplatné, s.r.o., Pro registrované členy Junáka předplatné řešeno v rámci on-line registrace. Více info na www.skaut.cz/casopisy. Příjem reklamaci: tel.: 234621223, email: tdc@junak.cz, Redakce: tel.: 739 429970, email: skautjunak@skaut.cz, Inzerce: tel.: 234 621 223, email: tdc@junak.cz, Tisk: Tiskárna POLYGRAF, s.r.o., Zasláné rukopisy, kresby a fotografie se archivují a vracejí se jen na vyzvání odesílatelů. Neoznačené texty a fotografie jsou redakční.

ISSN 1211-5231 a MK ČR 5329